



野牛渡坐落在崇山峻岭中，一条大河从两山之间蜿蜒而下，拐弯的地方长年累月形成一个巨大的草滩，草滩上就是野牛村，村里清一色的明清时期的古老建筑。野牛村的对面就是野牛渡，村民们出门办事，都要坐渡船过河。

野牛渡在古时因为经常有野牛出没而得名，而今声名鹊起，成为著名的旅游景点，却是得益于一幅名叫《摆渡人》的画。画面上，野牛村在暮色苍茫中忽隐忽现，渡口边三间朴素的瓦房掩映在树林中，一条大河从上游扑面而来，一位披着蓑衣的摆渡人，在河面上摇着渡船。烟雨欲来未远，远山如黛，近水墨绿，摆渡人犹如穿透时空的使者，意境幽远深邃，直抵人心。

这幅画出自霍教授之手，在一次全国绘画比赛中，一举夺得金奖。随着报纸、电视台对画作铺天盖地的宣传，野牛渡也跟着家喻户晓，好多城里人慕名来此游玩，野牛渡风景度假区便应运而生。

霍教授不但是艺术学院的知名教授，还是非物质文化遗产研究中心的专家，此次野牛渡申报非物质文化遗产，霍教授就是背后推手。他对野牛渡情有独钟，觉得它是被遗忘在深山里的一颗璀璨明珠。

这一天，霍教授驱车来到野牛渡风景度假区的宾馆，在马副镇长的陪同下，和当地几位相关部门的领导共进晚餐，边吃边商讨申遗的一些细节。酒过三巡，一道鲫鱼汤被端上桌，顿时香气四溢，霍教授惊喜地说：“哎呀，久违的渡口鲫鱼汤，让我魂牵梦绕好些年，今天终于又有机会品尝到这原汁原味的佳肴了。”

霍教授的夸赞一点儿也不过分，这种鲫鱼生长在野牛渡口一带的水湾里，肉质鲜美，清炖的鲫鱼汤更是鲜得人神清气爽。但凡来了客人，一道清炖渡口鲫鱼汤，是这里必不可少的地方特色美食。

八年前的暑假期间，霍教授无意间来到野牛渡写生，在渡口的瓦房里住了将近一个月。每天晚上，摆渡者老阮都会从河里捞上一条八两左右的鲫鱼，清炖一锅汤，两人边吃边喝着小酒。

那一段快意人生的的日子，在霍教授的记忆里烙下深刻的印记。不过，回到千里之外的城市后，他就再也没有尝到过这样的美味了。好多次午夜梦回，他的唇齿间似都回味着渡口鲫鱼汤的清香。

看着鱼汤里的鲫鱼，霍教授打趣地说：“这条鱼的摆盘多么像河里的一条渡船，可惜少了摆渡人。”众人一看，还真像这么一回事，都呵呵一笑。马副镇长听出霍教授话里有话，抱歉地说：“霍教授，真是不好意思，你说的摆渡人老阮，我们也去寻找过，确实不知去向。”

霍教授在来时的路上，提前给马副镇长打过电话，让他帮忙把老阮接到宾馆里见一面，两个老朋友单独聚一聚。马副镇长起初满口答应，可是过了一会儿，又打来电话，说他刚刚了解到具体情况，野牛渡搞旅游开发后，老阮的房子拆迁了，人也离开了野牛渡，没人知道去向。

第二天上午，在马副镇长的陪同下，霍教授来到当时的渡口，故地重游。原先的三间瓦房已经不在了，取而代之的是一栋漂亮的洋楼，木桥也没有了，两条小客轮翻番运送游客。如今的野牛渡早已没有了往日的宁静，到处是游客，到处是喧嚣。霍教授感叹地说：“八年不见，真是大变样啊。”

四十岁那年，云英请了十天假回云夏店，为云奶做寿衣，图个添福增寿的好寓意。

云夏店是个只有百十来户的山乡小镇，街心清一色的青石板路。每天刚亮，各家各户都自觉扫干净自家门口，碰到下雨天，街面洗得青幽幽如同古镜，有人走过，全镇都能听到脚步声。镇东头有一棵百年老槐树，云奶就住在槐树边。

回乡次日，云英请的裁缝师傅就上了街，在老槐树下扯起棚子，支好缝纫机，案板上堆满了平纹布、斜纹布、卡其布、灯芯绒，五颜六色的布料晃花了人的眼。

这一年，云奶六十九岁，腰不弯，背不驼，因三个子女都在城里有好工作，云奶在云夏店说话底气足、嗓门亮。

云英刚泡好茶，就有乡邻过来捧场：“云奶，您老这是要跟英子去省城享福啊？”

“八抬大轿来抬我都不去，我一个人在云夏店多自在，快活似神仙。”云奶打着哈哈回答。

正说笑，邮递员骑着自行车过来了：“我就晓得云夏店有两个福星，镇东头的云奶，镇西头的柒婆，儿女月月汇钱，钱多得数不完。”邮递员下了车，压低嗓门说：

“不过还是云奶更胜一筹，逢年过节都有人惦记。”说着把汇款单递给了云英。这次给母亲做寿衣，大哥、二哥一人汇来一百元，剩下的云英兜底。

大家喝着茶，起哄道：“柒婆只见过武汉长江大桥，云奶可在北京天安门照过相，能比吗？”

太阳升起三竿高，喝茶的人都散了，柒婆拄着拐杖过来了。几年不见，柒婆的背又驼了不少，又干又瘦的身子穿了件厚皮袄，看着都替她累。云英赶紧扶她坐下，斟了茶，问道：“柒婆，今天太阳好，穿这么厚，您老热不热？”

柒婆说：“不热，我怕风，皮袄挡风。”说着起身把案板上的布料挨个摸一遍，对云奶说：“你好福气哦，养个姑娘，贴心。”

柒婆走了，云奶撇撇嘴说：“穿个皮袄，见人就显摆，我才不眼热！皮袄有什么好，又笨重又不服帖，只顾面子，不顾里子，离天远、离地近的岁数，还没活明白。”

云英很欣慰，自己的老妈到底见过些世面，有见识。

那次，云英除了给母亲做寿衣，还带回家一斤丝绵，扯了上好的墨绿色线绣，给云奶做了一件对襟丝绵袄。

云奶摩挲着丝绵袄，满心欢喜：“丝绵袄多好啊，又暖和又贴身，拿件皮袄我都不换。”

30年后，云英升级为云姨，跟当年的云奶一样，成了个有见识的老太太。云姨加入了“夕阳红”京剧团，平日里与三五老友吹拉弹唱，节日带妆上台表演，是票友圈的名角。

这一日晚饭时，云姨对女儿说，现在流行美容，同社团的祝奶奶和金姨都去做眼袋。“就像在眼皮上刷了浆，那眼睛紧巴巴、直愣愣的，多瘆人。”云姨边笑边摇头，接着说，“大家都撺掇我去做，说我眼睛大，做完效果更好。我才懒得折腾呢，离天远，离地近的年纪，倒给钱都不做！”

饭后，女儿、女婿出去散步了，云姨独自进了房间，翻看老相册。不知过了多久，女儿回来了，隔着门对云姨说：“妈，要是想去，周末我陪您去医院，等您做了眼袋，秒杀一众票友，上台更惊艳了。”

云姨听着，一滴泪落到了相册上。

那是云奶的相册，照片里云奶坐在冬日的暖阳里，笑盈盈地看着云姨，她的身上，穿着一件锃亮、挺括的新皮袄——那是云奶七十大寿时，云英送给母亲的寿礼。

马副镇长笑着夸赞说：“这还得感谢霍教授您啊，要不是您将这里的风景画得出神入化，野牛渡怎么可能有今天。”

霍教授不置可否地笑了笑，然后沿着河边的小路向前走去。马副镇长急忙制止说：“霍教授，小路不好走，还是回宾馆去吧。”霍教授连说不碍事，自顾自地往前走去，马副镇长只得跟着。霍教授慢慢地走着，边观赏风景边说：“前面就是我当年画画的地方，那幅《摆渡人》就是在那完成的。我想去看看，找找当年的感觉。”

来到那一小片开阔地带，霍教授不由得感慨起来，如今站在这里，早就找不到画上那种世外桃源的意境了。这时，一阵香味传来，霍教授吸吸鼻子，连说奇怪，这里怎么会有鲫鱼汤的味道？

循着香味走过去，在河边低洼地带的一个小草棚外面，一个简易的小炉子上正煨着一只土锅，香味就是从锅里飘出来的。霍教授惊讶地说：“咦！这不是老阮的土锅吗？”

这只土锅他太熟悉了，八年前的夏天，霍教授跟它打了差不多一个月的交道，如今，土锅上积了厚厚的一层垢，但就是这样的土锅，小火慢煨，才会出好味道。锅在人就在，霍教授试探地向四周喊道：“阮大叔！”

果然，一个头发花白的老头儿，闻声从草棚里走了出来，认出来人是霍教授后，竟折身回到棚子里，只扔下一句话：“被你害得不浅，又来干什么？”

马副镇长拉着霍教授说：“霍教授，人家不欢迎，我们还是回去吧。”霍教授说：“我这次来，就是找他的，得说说话再走。”说完便低头进了草棚。草棚就一间屋那么大，打着地铺，床头堆着几件衣服，屋中间摆着一张破木桌，除此之外，别无他物。不过，与整间屋子极不协调的是，桌上居然放着一台笔记本电脑。然而，正是因为这台笔记本电脑，霍教授才得知老阮的现状，决定来找他的。

当初野牛渡开发时，开发商强占了老阮的三间屋子，补偿了他三万元钱，可是这三万元钱在当时只能建一间房子。老阮祖辈都是摆渡人，他一下子失去了房屋，还失去了营生。他年事已高，只有小学文化，除了摆渡划船，不会其他技能，生存就成了大问题。老阮找镇上、县里反映情况，要求给他起三间屋，能住就行，再安排一个差事，能糊口就行。

其实，这个要求并不过分，可是，镇上、县里一直不解决，说是已经按照拆迁政策补足了拆迁款，其他的不能乱开口子。老阮后来找到市里、省里，结果都是责令县里妥善处理。

最后，老阮实在没办法了，就凑钱买了一台电脑，找人帮忙开了个微博，写好博文，每天上网求回访，希望有人关注到他的博文，帮忙转发。为了学会用电脑，他可是

花了不少力气，虽然知道这种方法成功的希望非常渺茫，可走投无路的他也只能试一试。

没想到，前阵子霍教授在搜索野牛渡的信息时，真就无意中看到了老阮的博文，了解到他的现状，于是下定决心来帮他，谁知镇上百般阻挠，不让他见。

老阮瞥了一眼霍教授，没好气地说：“当初你在我家待了近一个月，结果现在我无家可归，无事可做。”

霍教授说：“阮大叔，您别生气，野牛渡开发是早晚的事情，只不过他们不该这么草率地对待您。怪只怪，我对您关心得太少，一直没有来看望您，不知道您的遭遇。昨晚，他们说找不到您，我在微博上给您发消息，您怎么没有回？”

老阮说：“这里用电不方便，电脑没电了，还没来得及去充电。”霍教授说：“幸亏我来这里走走，碰巧遇见了您。您放心，我这次来，一定帮您讨回公道。”说完，他起身拿着电脑，搀扶着老阮，走出了草棚。

马副镇长尴尬地笑笑，说道：“霍教授，老阮住在这里，我是真的不知道，他的情况我了解得也不多，不过，您放心，我马上督促相关人员妥善处理。”霍教授说：“不必了。对了，马副镇长，我现在正式通知你，关于野牛渡申遗的事情，我退出，你们自己组织材料申报吧。”

一听这话，马副镇长急了，忙说：“别，别，霍教授，您是专家，您得帮我们啊。”霍教授严肃地说：“开发旅游本是好事，但如果因此牺牲了老百姓赖以生存的根本，申遗又有何意义？”霍教授转身对老阮说：“阮大叔，走，我陪您去市里反映问题。”

霍教授搀扶着老阮到宾馆的停车场取车，忽然一辆车驶来，停在他们面前，从车上下来一名干部模样的人，伸出手握住霍教授的手说道：“霍教授，请留步。我是新上任的镇长，姓牛，我看过了您的电视访谈节目。”

牛镇长又握住老阮的手说道：“阮大叔，您的问题我们已经有了解决方案。”牛镇长讲，新一届镇政府决定，积极响应上级号召，他上任的第一件事情，就是着手解决老阮的安置问题。牛镇长打算增添一个新的游客体验项目，坐着木船上游览野牛渡风景度假区，掌舵人自然非老阮莫属。老阮作为特殊人才，退休后还能享受相应待遇。

老阮激动地说：“太好了，谢谢牛镇长。”霍教授说：“这个办法好，既让阮大叔发挥了余热，也为风景度假区增添了收入。我恳请牛镇长尽快将这个方案落实下来，千万不要再让阮大叔住在河边的草棚里了。”

牛镇长笑着说：“阮大叔今晚就可以住进风景度假区的员工宿舍，有我在，不会让他再住草棚了。不过，霍教授，野牛渡风景度假区申遗是好事，您可不能挑拨是非，得多上心啊。”

霍教授大笑着说：“之前那是说的气话。野牛渡与我有缘，申遗的事情怎么可能少得了我呢？”说完，他伸出手，和牛镇长的一双大手，紧紧地握在了一起。

## 文艺周刊

第三〇三九期

小小说专版

一大早就开始备菜，忙一整天，很是辛苦。但是最近两个月，李润发现孙易都是快中午才过来开店，可一点儿也不耽误生意，这让李润感到有些纳闷。后来才知道，孙易如今用的都是料理包，材料都是现成的，一元成本的煎蛋可以卖到四元，稳赚不赔。

午后一点，包子铺里的最后一个包子也卖完了，李润关了店门，开始和李峰收拾东西，准备回家。李润问：“你和阿美的事情怎么样了？”李峰没接话，叹了口气，坐在那儿闷闷不乐。

此时的隔壁餐馆热闹得很，因为出餐快，生意反而更红火了。父子俩都沉默着。李峰突然说：“爸，要不我们用料理包吧，这样赚得多，也不必那么辛苦。”李润听了，脸色一沉，起身背对着儿子，一边冲洗着手上的面粉，一边说：“做包子的手艺，是你爷爷传给我的，从调馅到和面，几代人倾注了那么多的心血，这可是我们的看家本领啊。”李峰说：“爸，可现在时代不同了，你得学会变通。”李润突然拔高了嗓门，声音里带着明显的怒气：“再怎么变，也不能丢了手艺！我只知道要老老实实做人，本本分分做生意，你别忘了，这间包子铺虽然不大，但我就是靠着它，才养活了咱全家，不能对不起老主顾。”

李峰不想激怒父亲，便不再争辩，他知道父亲是对的，可心里始终不是滋味。

回家的路上，李峰突然收到了林美发来的微信：“阿峰，明天早上，我会带我妈一起去你店里吃包子，你可要好好表现。”李峰回复道：“你妈不是不同意咱俩的事吗，怎么会愿意过来吃包子？”林美回复：“日久见人心嘛，你人踏实又能干，包子铺的生意一定会越来越好，我不会看错人的，我妈一定也会看到你的好。”

李峰笑了，抬手看看天，天色分外晴朗干净。他扭头对父亲说：“爸，对不起，刚才的事我以后不会再提了。”李润一愣，旋即舒展开脸上的皱纹，拍了拍儿子的肩膀：“最难的日子都过去了，以后莫再说那些丧气话。走，回家。”

小巷里洋溢着喧闹与欢笑，正是这世间最平凡的市井烟火，让此刻的父子俩心中充满了新的希望。

黑牛被鬼子抓住了。为了在鬼子面前表忠心，汉奸罗歪嘴当着乡亲的面，用皮鞭狠狠地抽打黑牛，黑牛身上的衣服被撕开一道口子，血痕也渗了出来。

罗歪嘴恶狠狠地说：“谁、谁再敢救赤匪，皇、皇军就要屠村！”

乡亲们想救受伤的游击队员，罗歪嘴则仗着熟悉这一带的情况，千方百计搞破坏，帮着日本人迫害了不少游击队员。黑牛想参加游击队，但因老娘无人照料，没能如愿，便处处帮助游击队。罗歪嘴于是报告鬼子，还杀鸡儆猴，抓住黑牛以后，当着乡亲的面毒打他。

罗歪嘴打累了，鬼子大手一挥，让手下解开绑在树桩上的黑牛，丢在一旁。人群没有立即散去，在等鬼子和罗歪嘴走开，好实施营救。

汪大爷突然疯了似的，“嗷”一声叫着，飞速跑回了院子。

“疯了！”老根下了结论，“老人，受不得刺激！”

“可不是么，该死的罗歪嘴！”

“得快想办法给伤员消炎。”

“盐都没了，拿啥消炎？”接话的人好不沮丧。

战争年代，医疗条件差，有人受了伤，没有药品，只能依靠盐水清洗伤口，以免感染。但鬼子强令商家严格按照家庭人口数量售盐，游击队员们受伤后，即使没被鬼子补上一枪，如若消炎不及时，伤口感染，也很难逃一死。

“家里都没盐了。”大家将目光转向足智多谋的郑大爷。郑大爷眉头紧皱，他也没办法了。

这时，只见汪大爷从院子里冲出来，他挑着一双桶，手里还提着一只野鸡。野鸡是他清晨在山上发现的，死在一棵树下。大家劝他用野鸡炖汤，给受伤的游击队员们喝，好补充营养。谁承想，汪大爷还没来得及薅掉野鸡毛，罗歪嘴就带着鬼子上山来了，吓得他赶紧将野鸡藏了起来。现在他提着野鸡出来干啥？

“疯了！”老根再次下了结论。

薅野鸡需要先烧滚水，烫过之后再拔毛，哪有用凉水冲洗的道理？大家都好奇地跟着汪大爷，想一探究竟。只见汪大爷走到井边，忽然松手，野鸡掉进了井里。“啊！”大家惊呼，“你干啥？这是我们吃的水！”

汪大爷没有理会大家，挑着桶急匆匆地向山下走去。乡亲们七嘴八舌议论起来，有人提议找来竹竿，把井里的野鸡捞上来。竹竿才伸进井里，鬼子和罗歪嘴就又折回来了，还押着汪大爷。

罗歪嘴说：“听、听、听说井里掉了只野鸡。”

大家没有说话，都停下来瞪着他。罗歪嘴来到井边，伸头一看，立马回头向鬼子报告：“井里确实有死东西。”

罗歪嘴同鬼子嘀咕几句，就扭头对汪大爷说：“看、看、看你老实，皇、皇、皇军就信你一回，你、你、你下山挑水吧。”

大家纷纷看向郑大爷，可连郑大爷也猜不透汪大爷此时究竟演的是哪一出。

鬼子与罗歪嘴再度下山去了，汪大爷挑着桶跟在后面也走了。

等他们的背影消失，老根将信将疑地问郑大爷：“难道他也当了汉奸？”

郑大爷没回答。

井很深，大家打捞了好一阵，总算把野鸡捞上来了。郑大爷说：“快将野鸡炖了，给游击队员喝汤。”

“可惜没有盐啊。”老根遗憾地说。